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Τα όρια ςτθν ανατροφι των παιδιϊν 

 

Τα όρια βοθκοφν τα παιδιά να μάκουν να ξεχωρίηουν ποιεσ ςυμπεριφορζσ είναι κοινωνικά 

αποδεκτζσ και ποιεσ όχι. Τα παιδιά μζςα από τα όρια μακαίνουν πϊσ να ςυμπεριφζρονται 

ςε διάφορεσ καταςτάςεισ, πϊσ να προφυλάςςουν τον εαυτό τουσ, τί να αποφεφγουν. Τα 

όρια επομζνωσ προςτατεφουν.  

Παιδιά που οι ςθμαντικοί γι’ αυτά ενιλικεσ τουσ κζτουν όρια, είναι πιο πικανό 

μεγαλϊνοντασ να γίνουν πιο υπεφκυνοι άνκρωποι, και να αναπτφξουν ζνα πιο υγιι 

ςυναιςκθματικό κόςμο, ςε ςχζςθ με τα παιδιά που τουσ ζχουν τεκεί ελάχιςτα ι και 

κακόλου όρια. 

Τα παιδιά που δεν ζχουν όρια δεν νιϊκουν επαρκι να ανταπεξζλκουν ςτισ διάφορεσ 

προκλιςεισ τθσ κακθμερινότθτασ. Από τθν άλλθ πλευρά οφτε τα υπερβολικά όρια κάνουν 

καλό. Η πίεςθ γενικότερα δεν κάνει καλό ςε κανζναν. 

Όρια χρειάηεται να μπαίνουν ςε ανάρμοςτεσ ςυμπεριφορζσ των παιδιϊν ςε 

όποιο πλαίςιο και αν αυτά βρίςκονται, ςτθν οικογζνεια, ςτο ςχολείο, οπουδιποτε 

αλλοφ. Αν για παράδειγμα, οι γονείσ αντιλθφκοφν ότι το παιδί τουσ φζρεται επικετικά, με 

όποιον τρόπο ςε κάποιο άλλο παιδί ςτο ςχολείο να μθν επιτρζψουν ςτο παιδί τουσ να 

ςυνεχίςει αυτι τθ ςυμπεριφορά. Υποχρζωςθ και ευκφνθ των γονζων είναι να 

αποτρζψουν το παιδί τουσ από τθν εκδιλωςθ τζτοιων ςυμπεριφορϊν. 

Ο ςεβαςμόσ είναι το πρϊτο που χρειάηεται να διδαχκεί το παιδί. 

Όρια είναι να μπαίνουν επίςθσ ωσ προσ το χρόνο που περνά το παιδί μπροςτά ςε μία 

οκόνθ, tablet, κινθτό, play station, τθλεόραςθ, ςτο τί βλζπει ακόμθ το παιδί. Για να μθν 

αςχολοφνται όμωσ, τα παιδιά ςυνεχϊσ με αυτζσ τισ ςυςκευζσ κα πρζπει να ζχουν 

εναλλακτικζσ λφςεισ, να ζχουν δραςτθριότθτεσ, να παίηουν με διάφορα επιτραπζηια 

παιχνίδια, να διαβάηουν, να ηωγραφίηουν, να κάνει όλθ θ οικογζνεια πράγματα μαηί… 

Σαφϊσ και ςε πολλά  άλλα κζματα τα παιδιά ζχουν ανάγκθ από όρια. 

Τα παιδιά χρειάηονται εποπτεία. 

Οι γονείσ πρζπει να ζχουν τον ζλεγχο και να ξζρουν κάκε ςτιγμι ποφ 

βρίςκεται το παιδί τουσ, μαηί με ποιον είναι και τί κάνει.  

Στα όρια είναι ακόμθ ςθμαντικά: 

 Να εξθγείται από τθν αρχι και με ςαφινεια ςτο παιδί τί προςδοκοφν οι ενιλικεσ 

από αυτό. Να του εξθγοφν ακόμθ ότι όταν παραβιάηεται ο κάκε κανόνασ κα 

υπάρχει μία ςυνζπεια. Καλό είναι να αποφεφγεται θ λζξθ τιμωρία κακϊσ αυτι 

εμπεριζχει αρνθτικι χροιά και δθμιουργεί αρνθτικά ςυναιςκιματα. Μια ςυνζπεια 

κα μποροφςε να είναι ςτζρθςθ από κάτι που αρζςει ςτο παιδί, χωρίσ όμωσ το 

κόςτοσ να είναι εξουκενωτικό για το παιδί. 

 Η ςτακερότθτα  
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 Η κοινι γραμμι μζςα ςτθν οικογζνεια, όπωσ επίςθσ και μεταξφ ςχολείου –

οικογζνειασ 

 Κάκε κανόνασ ζχει και εξαιρζςεισ, οπότε χρειάηεται μια ευελιξία από τουσ ενιλικεσ. 

 Οι γονείσ να ακοφν και τα παιδιά τουσ, τισ ανάγκεσ τουσ, να μθν αποφαςίηουν 

μόνοι τουσ γι’ αυτά. Πολλά πράγματα είναι καλό να ςυναποφαςίηονται από τουσ 

γονείσ και τα παιδιά μαηί. 

 Η εςτίαςθ ςτθ κετικι ςυμπεριφορά που κζλουν να πετφχουν οι ενιλικεσ, ςτισ 

δυνατότθτεσ του ακόμθ του παιδιοφ. Μία ςυμπεριφορά που επιβραβεφεται τείνει 

να επαναλαμβάνεται. Δεν ςθμαίνει ότι θ επιβράβευςθ κα είναι πάντα ζνα υλικό 

αγακό. Μπορεί να είναι μία αγκαλιά, ζνα μπράβο ωσ προσ κάτι ςυγκεκριμζνο που 

ζκανε το παιδί. 

  Τα όρια διαφοροποιοφνται ανάλογα με τθν θλικία. Για το λόγο αυτό χρειάηεται να 

αναπροςαρμόηονται ςε τακτά χρονικά διαςτιματα. 

 Τα όρια δεν επιβάλλονται με φωνζσ, φαςαρίεσ, βία όποιασ μορφισ. 

Αυτά πρζπει οπωςδιποτε να αποφεφγονται.  

Οι ενιλικεσ λειτουργοφν ωσ πρότυπο για τα παιδιά. Συνεπϊσ είναι 

αναγκαίο να ζχουν και οι ίδιοι όρια ςτθ ςυμπεριφορά τουσ, ςε πολλά 

επίπεδα. Δεν μποροφν να απαιτοφν από τα παιδιά να ζχουν μία ςυγκεκριμζνθ 

ςυμπεριφορά αν οι ίδιοι κάνουν κάτι διαφορετικό. 

Αν οι ίδιοι οι ενιλικεσ χρθςιμοποιοφν τθ βία τότε δίνουν το κακό παράδειγμα, τα παιδιά 

κα αναπαράγουν ςε άλλουσ τθ βία. Με τθ βία περνοφν ςτα παιδιά αντιφατικά μθνφματα 

ωσ προσ το τί είναι αποδεκτό και το τί όχι, τα μειϊνουν ωσ προςωπικότθτεσ, και τελικά 

ςυντελοφν ςτο να ζχει το παιδί πολφ χαμθλι αυτοεκτίμθςθ. Εξάλλου ο ςτόχοσ ενόσ κανόνα 

είναι να ςταματιςει μία αρνθτικι ςυμπεριφορά και όχι να καταρρακωκεί θ αυτοεκτίμθςθ 

του παιδιοφ ι να δείξει ο ενιλικασ ότι ζχει εξουςία.  

Είναι προτιμότερο τθ ςτιγμι τθσ ζνταςθσ να μθν επιβάλλονται ςυνζπειεσ 

ςτα παιδιά. Να γίνεται ςυηιτθςθ όταν και οι δφο εμπλεκόμενεσ πλευρζσ κα 

είναι πιο ιρεμεσ.  

Τθ ςυηιτθςθ και το διάλογο χρειάηεται να τα εντάξουν οι γονείσ ςτθν 

επικοινωνία τουσ με το παιδί, ςε κακθμερινι βάςθ, εάν αυτό είναι  δυνατό, ςε 

όποια θλικία και αν βρίςκεται το παιδί τουσ.  

Το παιδί όταν εκδθλϊνει μία αρνθτικι ςυμπεριφορά, ςτθν πραγματικότθτα 

προςπακεί να πει κάτι, να δϊςει ζνα μινυμα ςτουσ γονείσ ι ςε άλλουσ 

ενιλικεσ. Ενδεχομζνωσ με τθ ςυμπεριφορά του να τουσ προκαλεί να το προςζξουν 

περιςςότερο, άλλοτε να τουσ πει ότι ςτθν πραγματικότθτα νιϊκει κυμό, άγχοσ, 

ςτενοχϊρια, φόβο, απογοιτευςθ. 
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Επομζνωσ, πίςω από κάκε ςυμπεριφορά του παιδιοφ οι ενιλικεσ χρειάηεται 

να προςπακοφν να καταλάβουν το ςυναίςκθμά του και να κάνουν κάτι με 

αυτό.  

Πρϊτα από όλα το παιδί χρειάηεται από τουσ ςθμαντικοφσ ανκρϊπουσ τθσ 

ηωισ του, να το ακοφςουν και να αποδεχτοφν τα όποια ςυναιςκιματά του.  

Να κυμόμαςτε ότι όλα τα ςυναιςκιματα είναι αποδεκτά αλλά όχι όλεσ οι 

ςυμπεριφορζσ. 

Είναι αναγκαίο οι γονείσ ι άλλοι ενιλικεσ να εξθγοφν επίςθσ ςτο παιδί ότι ζχουν 

δυςαρεςτθκεί με μια ανάρμοςτθ ςυμπεριφορά του, με τισ πράξεισ του, κι όχι ότι δεν το 

αγαποφν και δεν το αποδζχονται ωσ παιδί γενικότερα.  

Τα παιδιά βοθκιοφνται όταν ζχουν όρια, όταν το περιβάλλον και θ μζρα τουσ είναι 

δομθμζνα, ζχουν ζνα πρόγραμμα, μία κακθμερινι ρουτίνα και ζχουν ευκαιρίεσ για να 

εκτονϊνουν δθμιουργικά τθν ενζργειά τουσ και να αξιοποιοφν με τον καλφτερο δυνατό 

τρόπο το χρόνο τουσ. Επίςθσ βοθκιοφνται πολφ όταν τουσ επιτρζπεται να εκφράηουν τα 

ςυναιςκιματά τουσ, ζτςι ϊςτε να μθ ςυςςωρεφεται ζνταςθ και να αποφεφγονται τα όποια 

ξεςπάςματα. Οι γονείσ καλοφνται να είναι κοντά ςτα παιδιά τουσ, να περνοφν ποιοτικό 

χρόνο μαηί τουσ, να ςυηθτοφν ςυνεχϊσ μαηί τουσ, να τα παρατθροφν, να βλζπουν τυχόν 

αλλαγζσ ςτθ ςυμπεριφορά τουσ ακόμθ και ςτθν εμφάνιςι τουσ, να ςυνεργάηονται με το 

ςχολείο του παιδιοφ, να ηθτοφν βοικεια ειδικοφ αν χρειαςτεί και βζβαια να βάηουν όρια 

ςτα παιδιά τουσ, ϊςτε να είναι κατά το δυνατόν προςτατευμζνα και να ςυμβιϊνουν 

αρμονικά με τουσ ςυνανκρϊπουσ τουσ.  

Τα όρια δείχνουν νοιάξιμο και ςεβαςμό προσ τον περίγυρο αλλά και τον 

εαυτό!   
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